



2024年12月27日 星期五
漳州市教育局 联办

闽南日报

教育周刊

同心励学 成风化人

漳州新闻网: <http://www.zznews.cn>
 专刊编辑: 陈晓云 冯思佳
 电话: 0596-2599851
 E-mail: mnrbytb@163.com

5

漳州市教育局网站
二维码

漳州教育微信
二维码

近年来,漳州以改革激发职业教育新活力,着力培育高素质技能型人才——

既“大有可为”也“大有作为”

在世界职业院校技能大赛中,漳州职业技术学院学子设计的海外智慧仓,实现企业降本增效;在“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛中,漳州城市职业学院学子将闽南文化融通数字花艺,让闽南文化“盛放”海内外……

近年来,在众多国家级、省级技能竞赛舞台上,频频我市职业院校学子身影,屡现“高光时刻”。是什么推动他们在技能成才之路上勇攀高峰?又是什么让他们从全国技能人才中脱颖而出?

在2024年全国教育大会上,习近平总书记强调,构建职普融通、产教融合的职业教育体系,大力培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才。

职教硕果,点亮漳州教育之光。近年来,漳州通过深化产教融合,打造院校高地,壮大职教“朋友圈”等方式,以改革激发职业教育新活力,以创新引领经济发展新引擎,加快推进职业教育内涵建设,进一步推动职业教育高质量发展。



省技能大赛上,漳州高新职业技术学校学生参加酒店服务赛项

林筱静 摄

◎本报记者 陈慧慧 通讯员 陈一春 张文忠

产教融合

提升专业建设与行业需求『适配度』

蜜柚季来临,柚子也要做“CT”。

漳州职业技术学院“数智觅柚项目团队”自主研发的智能配重分级系统,依托数据预处理技术,把蜜柚“秘密”“盘”得明明白白,加工效率提升了近3倍。目前,该项目已在平和县一家农产品公司示范推广,也有多家蜜柚企业表达合作意向。

以项目为载体,是学院,也是企业“大后方”。专业跟着产业走,教学围着市场转,以人才链支撑创新链……如同实验室里的化学反应,校企之间碰撞出的火花,也让产教融合从“一头热”走向“两头甜”。近年来,漳州坚持以教促产、以产助教,深化产教融合、产学合作,充分发挥政府统筹、产业聚合、企业牵引、学校主体作用,以产业园区为基础,打造兼具人才培养、创新创业的职教新体系,促进漳州产业经济高质量发展。

以服务为锚点,是平台,也是发展“助推器”。漳州着力推进“一体两翼”提升技能人才培养适应性,由古雷开发区、漳州职业技术学院、福建福海创石油化工有限公司共同牵头组建了“漳州古雷石化产教联合体”;由台商投资区、漳州城市职业学院、漳州市同发食品工业有限公司共同牵头组建了“漳台食品产业产教联合体”;由上海交通大学、漳州职业技术学院、中国电子系统技术有限公司共同牵头组建了“数字工业产教融合共同体”,校企双方通过推行合作办学、合作育人、合作就业、合作发展新方式,提高职业教育人才培养与地方经济结合“紧密度”,与行业发展需求“适配度”。



▲漳州高新职业技术学校陈嵘艺老师在智慧社区理实一体化实训室指导学生 林昕昕 摄



▲漳州城市职业学院高素质农民园艺大专班开展田间教学 (资料图片)



▲漳州高新职业技术学校学生化身“荔枝仙子”,直播带货助农增收。(资料图片)



漳州卫生职业学院师生为社区居民开展中医推拿 漳州卫生职业学院 供图

潜心培育

勇攀教学教研与人才培养『新高度』

挺进世赛,当仁不让。漳州职业技术学院项目团队以高新技术为中医药“扬帆出海”破题,为漳州中医药发展探索一条新路径。在2024年世界职业院校技能大赛总决赛中,项目斩获财经商贸赛道四供应链管理赛项金奖,并成功晋级总决赛排位赛。

竞逐国赛,绽放光芒。漳州城市职业学院经济管理系学子聚焦跨境电商新零售模式,在第九届OCALE全国跨境电商创新创业能力大赛(春季赛)中斩获三个高职组团体一等奖。

……因需培养创新人才。为了让职业教育“有学头、有盼头、有奔头”,漳州职业教育坚持学考和技能“两手抓、两不误”,认真抓好学生职业技能教育教学工作,全力提高中职学生实际操作能力,为学生参加高职分类考试和就业创业打好坚实基础。2024年度,全市职业院校在全国全省职业院校技能大赛、福建省大学生创新大赛中共获奖项661个,其中在世界职业院校技能大赛中,我市获得5金5银8铜的好成绩,名列全省前列。

因时提升教学能级。我市持续推进中等职业学校教师教学能力和信息技术素养、综合素质和专业化水平、创新意识和创新能力的全面提升,加强班主任队伍专业化建设,提高中职学校学生管理和德育工作水平,举办了2024年度中等职业学校教师教学能力比赛和班主任能力大赛。在全省教师教学能力和中职学校班主任能力比赛中,我市共获得一等奖17个、二等奖20个、三等奖28个的好成绩。

因地制宜终身教育。举办“9·28终身教育日”暨全民终身学习活动周系列活动,构建终身学习“大课堂”,打造“智慧助老 能者为师”系列课程,开设漳密等非遗小课程,发挥闽南本土文化优势,搭建富有地域特色的终身教育服务平台,构建多元终身教育格局,推进全市终身教育高质量发展。获得国家级“百姓学习之星”1个、省级新时代“终身学习品牌项目”2个、省级全民阅读优秀阅读推广人1人、省级“智慧助老”优质课程4门、省级数字化精品课程71门。

漳州第一职业学校自主研发的防疫保温杯,在国赛上摘得铜奖。 本报记者 陈慧慧 摄



服务发展

提高职业教育与经济发展『契合度』

今年5月,“一技在手,一生无忧”漳州市职业教育活动周启动仪式暨高校服务“四大经济”成果展举行,展示漳州职业教育服务国家战略需求和区域经济社会发展成果,展现漳州现代职业教育体系建设改革成效。

近年来,围绕我市“9+5”产业和“四大经济”发展需求,漳州职业教育持续塑造学校应用型发展新动能新优势,大力拓展高质量发展新赛道新空间。围绕加快构建现代职业教育体系这一目标,漳州探索推进中非“两国双园”职业技能培训合作项目,推动以闽南师范大学、厦门大学嘉庚学院、漳州职业技术学院、漳州城市职业学院为牵头单位的高校联盟服务区域“四大经济”发展。

以需求为导向,以条件为约束,以质量为标准,漳州建立职业院校专业设置动态调整机制,定期评估专业与市场的匹配度,确保职业教育能够快速响应市场变化,促进专业结构与我市“十四五”产业结构精准对接。同时,紧贴产业发展需求,鼓励对接我市新能源、新材料等新兴产业相关专业及民生紧缺急需专业。2024年,我市职业院校共调整增设婴幼儿托育服务与管理、老年保健与管理、钢铁智能冶金技术等16个专业点,在产教融合、职普融合和升学培养等方面,进行了系列创新建设。



漳州职业技术学院学生研发的蜜柚智能配重分级系统 (资料图片)